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Li, Na, K, Rb, Cs, Fr



ATOMHbIE XapPaKTePUCTUKH

anemeHT [Li [Na [K Rb Cs | Fr
Ban. an-Hbl ns!
‘Rar, HM 1.55 [1.89 | 2.36[2.48 [2.68 | 2.80
|, 3B 5.39 |5.14 | 4.34|4.18 | 3.89] -
30 1.0 [1.0 09 (09 | 0.9 | 0.9
c.o.=+1

Li Na K Rb Cs Fr

—.. METa/l/Ib e



[TpupoaHble pecypcobl
e Knapku: Na - 2,6%, K - 2,4%
e Li, Rb, Cs - peakue an-tbl
* Fr - paaMoaKkTUBHbLIN 3N-T

* NaCl - raant (KameHHasa conb,
nosapeHHasn conb)

* KCl - cunbBUH

* KCl e MgCl, ¢ 6H,0 - kapHanut

e NaCl e KCl - cunbBUHMUT

* Na,CO; e NaHCO, ¢ 2H,0 - TpoHa



* Na,S0, ¢ 10H,0 - mupadbunur

* Na,CO,, K,CO,

* Li,0 « Al,O, « 4Si0, -cnogymeH

* LIAIPO,F - aMOnUroHuT

* 4Cs,0 « 4Al,0, « 18Si0, « 2H,0 -
NONYHUT
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[lpocTble BeLecTsa



[TonyyeHue Li

1) cepHOKUCNOTHBLIN MmeToL,

Li,0-Al,0,4Si0 H=80:Li,50,%%1 j,CcO, .
HCl | LiCl Daekrposms Li

2) N3BecTKOBbIU MmeToA f0C

a) Li,0-Al,0,4Si0,+4CaCO0,= Li,0-AlL,0, +
+4Ca0-Si0, + CO,

6) Li,0-ALO, + H,0 = 2LiOH + ALO,
LIOH HOL _jjc 2exTpomty | ;




[TonyyeHue Na

o Anektponu3 pacnnasa NaCl c nobaBneHnem
KCIl unu NaF (ana cHuxeHua TeMn-pbl OT
800°C go 600°C)

katon (Fe): Na* + e = Na
Ju-3 NaCl: |anopa (rpadmr): 2CI- -2e = Cl,
Tokoobp-wasn p-umna: 2NaCl =2 Na+Cl,

~ |[kaTon (Fe): Na* + e = Na
e NaOH'%;Hop, (Ni): 40H™ -4e = 0,+2H,0

TokooOp-was p-umsa: 4Na*+ 40H™ =4Na+0,+2H,0



Ka:I‘OIl ' alc;_ua]; ai’; *i

Na™+te=N NaCl

AHOJ
2CI -2¢ = Cl,
IHoayyenue Na u3 pacmiiasa NaCl
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MonyueHue K, Rb, Cs

1) KOH + Na=NaOH + K

2) In-3 pacnnasa KCI + NaCl go cnnaBa K-
Na u pasgeneHnem nx neperoHKou

2Al +4Ca0 + 6KCI = 3CaCl,+ CaO-Al,O,+
+ 6K1

B Bakyyme

2CsCl (unu RbCI)+ Ca (t°C) = CaCl, + 2Cs



XpaHeHue WesToYHbIX MeTanios

* Li, Na, K B repmeTU4HOM }KenesHoU
Tape, a B 1abopaTtopum - noa cnoem
KepOCUHaA

* Rb 1 Cs - B 3anasiHHbIX CTEKNAAHHbIX
amnynax
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dusmyecKkme cBOUCTBA

i Na K Rb|Cs |Fr
t°nn. | 180 (98 b4 9 9
t°kun. (1340 B83 759 EQG EOG —I-
¢°,B | -3.05(-2.71-2.93|-2.92| -2.92
N, r/cm3| 0.53(0.97(0.86 |1.52|1.89

Li, Na, K, Rb - cepebpucro-6enbie

Cs- 30/10TUCTO-}KeNnTbin
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* Li - cambIX nerkmm us TBepabixX B-B
°* MArKMe n nerkonjaBKkue
* BbICOKAA C}KUMAEeMOCTb

* BbICOKasA 3/IeKTPO- U
TenaonpoBoAHOCTb

* IerKO OKUCNAIOTCA HA BO34yXe
* Rb u Cs - camoBo3ropatorca
* Ku Rb - cnabopaauoaKTusHbl

« 5 Fr - B-papuoaktuseH (T,,,=21MuH)



Xmmuuyeckme CBOMUCTBA



* Bce Weno4yHble meTanbl - OYeHb
cunbHble BoCc--nu (P°or-3.05 go -2.92)

Li Na K Rb C(Cs

BOCCTaHOBUTEJ/IbHAsA CNOCOBHOCTL
yBe/iMumBaeTcs

° pearupytot ¢ 60abLUNHCTBOM
HemeTannos (O,,I,, N, P, C, H,, S)
Na + O, =Na,O s NaZOZOL»Na()2
Li + N, = Li;N (komH. T-pal)
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B3anmopencresme ¢ BOAOU U
KUC/NOTaMM

2Na + H,0 = NaOH + H,1
2K + 2HCI (H,S0,,,,6)= 2KCI + H,1
8Na+10HNO, = 8NaNO, + NH,NO, + 3H,0
8K + 5H,S0, .., = 4K,SO, + H,S + H,0

4KOHL,



3,0 + H,0 =230H
Na,O, + 2H,0 = 2NaOH + H,0,
4KO, + 2H,0 = 4KOH + H,0, + O,

* JOH (wenouwn)- 6/ KpUcT. B-Ba,
OTHOCUTESIbHO JIErKOnnaBKU U XOPOLLO
pactBopuMbl B Boge (LiOH -

UCKITOYEHMe)



* [lpyn XpaHeHUU LWes104un NOraAoLaloT U3
Bo3ayxa snary u CO, (MOH, M,CO,).

* [lpu NnnaBneHUU WEeNoUYU paspyLlaloT
cTekKno u papdop

2NaOH(k) + SiO,(k) = Na,SiO,(k) + H,0
a NpU AOoCTyne KUcAopoaa — 1 NNaTuHy.

MnasAaTt wenoub B nocyae us Ag, Ni, Fe.
LLlenouun pa3pyLlaloT }Kusble TKaHMU.



IHoayuyenne NaOH

1) dneKkTponus p-pa NaCl
aHog: 2Cl~ -2e = Cl,
katoa: 2H,0 + 2e = H,t + 20H-
y kKatoga: OH-+ Na* = NaOH (npumecs NaCl)
2NaCl + 2H,0 = 2NaOH + Cl,+ + H,1

2) dnektponus ¢ HY kaTtoaom
aHop: 2Cl~ -2e = Cl,
katoa (Hg): Na* + e = Na (Hg-Na)
Tokoobp.p.: 2Na* +2CI= Cl, + 2Na
Hg-Na + H,O = NaOH + Hg

30



3) CopoBbin meTopA,
Na,CO, + Ca(OH), = CaCO,! +2NaOH

4) PeppnTHLIK MeTOL,
Na,CO, + Fe,0, = NaFeO, + CO,1
NaFeO, + 2H,0 = Fe(OH),! + NaOH



Conwu

* U3BecTHbl HopmabHble conu: 3, INO;
3(CH;C00), 3,C0,, 3,50,, 3,50,, 3;PO,...

* n Kucnble conn: IHCO,, 3HSO,, 3HSO,,
9H,PO,, 3,HPO, 1 ap.

e Conu WeNoUYHbIX MeTannos, KaK
Npasua0, XOPOLIO pacTBOpUMbI B BOoAae



* Na,CO, - kapboHaT HaTpuA nnn
KaZibLMUHMPOBaHHAaA coga, nmeet bonbluoe
NnpaKTU4YEeCcKoe 3HaueHune

* MonyyeHue Na,CO,; metogom Conbse
(Benbrua, 1863 r.)

NH, + CO, 1 + H,0 = NH,HCO,

NH,HCO =NaHCO,| + NH,CI
2NaHCO, +CO,1 + H,01
CaCO +CO0,1
CaO‘fﬁO = H),

INH,CI + Ca(OH);= CaCl, + INH, 1 + 2H,0



OcobeHHOCTU XMmum Li

* [lo xXuMHnyeckum ce-Bam noxox Ha Mg

e CunbHoe nonspuayiollee AencTene
kaTuoHa Li*, noatomy Oonbluas aHeprus
ruaparaluu u Hanbonee oTpuuaTenbHOe
3HaYeHue ANeKTpoaHOro noteHymana

» LiF, Li,CO,, Li;PO, (xak n conu Mg) mano
pacTBOpMMbI B BOAE

o KapboHaTbl M HUTPATBI Nerko pasnararTcs
NPV HarpeBaHWK, TOrAa Kak gpyrue conm
pa3n-ca npu > 1000°C
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[lpumeHeHuUe

 Na u K - B opraHn4yeckom cuHTe3e, B

MeTannotrepmuu ana nonyu. Ti, Zr, Ta,
Nb

 Na - B nonyyexuu Na,O,

» KO,- B noABOAHLIX NoAKax u
KOCMUYECKUX Kopabnax ans
pereHepauum Kucnopoaa

» 4KO, + 2CO, = 2K,CO, + 30,



° Li - nobaBKa K cnnasam, B XUM.
MCTOYHMUKAX TOKa, ANA NONYYEeHUSA
LiAlH,, KoTopbIn ucn-ca B opr. cuHTese,
ANA NPOMbILLNIEHHOIO NOJy4YeHUn
Tputyna SLi + jn = JH + ,He
Cs - B poToannemeHTax

NaCl - ana nonyu. Na,CO;, NaOH, Cl,

NaCl - B nuiy

KCln KNO, - ynobpeHusn

Na,CO, - np-Bo Al, mbina, ctekna u ap.
Na,50, n K,CO,- np-BO cTeKkna

36



s-9nemeHTb! |l rpynnb
Be, Mg, Ca, Sr, Ba, Ra



ATOMHbIE XapPaKTePUCTUKH

Onement |Be |Mg [ Ca| Sr |Ba [Ra

Ban. an-Hbl ns?

Rar, HM 1.13 |1.60 |1.97 |2.15 |2.21 |2.35

|, 3B 9.32 (7.65 [6.11 | 5.69 |5.21 |5.28

30 1.5 |13 |11 (1.0 |09 | 0.9
- -

C.0.=+2 len.-3em. metTannbl

Ei Mg Ca Sr__Ba Ra



[TpupoaHble pecypcobl

 Knapku: Be-6-10~4%, Mg-2,1%,Ca-2,96%
Sr-3,4:10-2%, Ba-6,5-10~ <%, Ra-1-10-19%

 Be, Sr, Ba - peakue an-Tbl

* Ra - paanoaKkTUBHbIU 3N-T

* 3BeO-Al,0,°6Si0, - bepunn

* CaCO,MgCO, - ponomur

* MgCl, ® 6H,0 - buwoput

* CaCO, - men, mpamop, N3BeCTHAK

* 5rS0,, BaSO,

* Ra - B ypaHOBbIX pyaax



Abundance in Earth’s crust
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[lpocTble BeLecTsa



[lonyyeHue Be

0 Cl,
___.BeSO, % | Be(OH),|"“.BeO .

X BEC|2 3.11&31<Tp0.1m3> Be

teC
* Mg + BeF, = MgF, + Be



[TonyyeHne Mg, Ca, Sr, Ba
MgCI2 JJIEKTPOIHN3 X MgT
Si + 2MgQ + 2Ca0 =2Ca0-SiO, + 2Mqg1
C+ Mgg%:() %)%CO + Mg+ 2 g
CaCl, (+ KC| + CaF)) CKTPOI3 | (7 4
2Al + 6Ca0 = 3Ca0-Al,0, + 3Ca+
2Al + 45r0 (BaO) = SrO-AlL,O, + 35r1




dusmyecKkme cBOUCTBA

Be |Mg |Ca | Sr [Ba | Ra

t° nn. 1278 |651 (851 (767 (707 [700
t°kun. R270 1107 [1437 {1366 1637 1140
d°,B  11.85 -1.36 -2.87 -E.sg -2.90 -]:1.92
N, rfcm® | 1.85 (1.74 1.55 [|2.54 B.59 | 5

Be, Mg, Ca, Sr, Ba, Ra - cepebpucro-
benbie
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e Be u Mg - baectaT Ha
BOo3ayXxe(ToOHKaAa NNéHKa)

e OcTaNbHbIe NOKPbIBAIOTCA TOJ/ICTOM
NNeHKOU OKCUA0B U HUTPUAOB

e lona KoOBa/IGHTHOMU CBA3MU B coeAn-X
3TUX 3/1eMEHTOB Bbille, Yem ANA
LLEeNIOYHbIX MeTaN/10B

e XapaKTepHo obpa3oBaHue
KpUcTannornapatos m
KPUCTaN/10CO0/IbBaTOB, X NPOYHOCTb
ym-cs ot Be?* K Ba?*



OcobeHHOCTU XMMum Be

e CoeguHeHus Be nmetor 6onee
KOBaJIeHTHbIe CBSI3N

* Mo mHOrMm cB-Bam Be noxoyx Ha Al

* Be naccuBupyetca B KoHuU,. HNO; 1
H,SO,, pcTB — cA B wWenoyax Kak Al

e CoeauHeHuna Be amdpoTepHbI

62



Xmmuuyeckme CBOMUCTBA



* Bce meT-1bl - CUNbHbIE BOC--1U (P°or -
1.85 p0 -2.92)

Be Mg Ca Sr Ba Ra
peaKLMOHHaA cnocobHOCTb yB-CA

° pearupytot ¢ 60abLUNMHCTBOM
HeMeTaN/1I0B —4alle NPU HarpeBaHumn

(O, I, N, P, C H,,S)
Mg + O, = MgO (marHueBas BCnbILIKa)
2Mg + CO, =2MgO + C




B3anmopencresme ¢ BOAOU U
KUC/NOTaMM

Me+2H,0=Me(OH),+H,* (kpome Be u Mg)
Mg + 2H,0(ropsayas) = Mg(OH), + H, 1
Mnun npu KomH-ou t°-pe B npucytcreuv NH,CI

—> Mg(OH), + 2NH,Cl = MgCl, + 2NH,OH

* Mg,Ca, Sr, Ba, Ra - pacTBopsoTca BO
BCEX KMcnortax



Be +2NaOH +2H,0 = Na,[Be(OH),] + H, 1

aciliaB

Be + 2KOH = K,BeO, + H,1

4Me + 10HNO, = 4Me(NO,), + NH,NO, +
+3H,0



e Okenpbl (90) - TBEpAble, TyronnaBKue
coea-1,

* OCHOBHbIe CB-Ba, XUM. aKTUBHOCTb
yB-cs1 oT BeO k BaO

e [lony4yaroT oKCcuabl TEPMUYECKUM
pa3noxeHnem ruapoKcuaoB U coneu

Me(OH), = MeO + H,O (Be, Mg)
MeCO, = MeO + CO, (Be, Mg, Ca, Sr)
2Ba(NO.), =2Ba0 + 4NO, + O,



BeO - amcoT.cB-Ba, pear ¢ BOAOW, K-MU
1 WenoYaMm npu HarpeBaHUm

e OcTanbHble OKCUAbI pear. ¢ BOAOW Npu
KOMH. t°-pe

Ca0 + H,0 = Ca(QH),
HelrdweHHasd rallléHHas
N3BECTb

YCTOMYMBOCTb NEPOKCHMAOB YM-CA OT
BaO, k BeO,

BaO, + 2H,0 = Ba(OH), + H,0O,



e [anoreHnAabl, cynbuabl U HUTPUADI LWen-
3em metannos (Ml,) - Kpuctannuyeckue B-
Ba C MOHHOW peLleTKOW

e [‘anoreHngbI XOpoLO pacTBOPUMbI B BOAe
(dbTOopuAbl — UCKNOYEHKNE)

 Bel', n Mgl', - cunbHoO rugponusyroTcs
* Cynbhuabl 1 HUTPUALI - TMBPONU3YIOTCA,
HUTPUAbI - HeOOpPaTUMO
M;N, + 6H,0 = 3M(OH), + 2NH,1
» Kapbuabl nonyyaroT npu BbIC. t°-pe
CaO + C=CaC, + CO






[uapokcuabl

* M (OH), - benble KpucT. B-Ba (MOHHas
CBAA3b)

e CywecTBYylOT B 0€3BOAHOM COCTOSIHUU U B
BUAe KpuctannornapaTtos (A0OH.-aKL,. CB.)

Be(OH), Mg(OH), Ca(OH), Sr(OH), Ba(OH),
Masopac- PACTBOPUMOCTb B BoAe yB-C
reopum  TEPMMUYECKan yCTOMYMBOCTD YB-CH

—  OCHOBHbIE CB-Ba YB-C

CUJibHbi€ OCHOBAHUA



HHoayuyenue

* Be(OH), n Mg(OH), - obMeHHbIe
peakuum;

MeCl, + 2KOH = Me(OH), . + 2KC|

» Ca(OH),, Sr(OH),, Ba(OH), -
B3aumMoaeucTBMemM okcmuaa ¢ BOOOM:

MeO + H,0 = Me(OH),



XUMHUYEeCKHe CBOUCTBA

Be(OH), + 2HCI + 2H,0 = [Be(H,0),]ClI,
Be(OH), + 2NaOH = Na,[Be(OH),]

Mg(OH), - TonbKo OCHOBHbLIE CB-Ba,
cnabdbIn aneKkTPoOnuT (ManopacTsopum)



Conwu

 N3BecTHbI HOpmaneHbIe conu: MM, MCO,,
M(CH,C00),, MSO,, MSO,, M,(PO,}. u ap.

* 1 Kucnble conu: M(HCO,),, M(HSO.,),,
M(HSO,),, u ap.

e Kucnble conu xopowo pacTBOpUMbI B
BOAE, MHOrMe HopManbHbIe COMU NJI0Xo
pacTBOpuMbI B BoAe (cynbdhaThl,
kapboHaThbl, (hocaTbl, XpoOMaThl,
oKcanaTbl U Aap.)



* [Ipn HarpeBaHuu cynbdaTbl, HATPATI,
KapOoHaTbI pa3naraloTcAa Mo cXxemam

2MSO, = 2MO + SO, + 0,1
2M(NO,), = 2MO + 4NO,t + O,1
MCO, = MO + CO,1

* Tepmmnyeckas yCTOMMMBOCTbL COMEU YB-
cA oT Be k Ba

MeCO, + CO, + H,0 = Me(HCO,),
e Conu Be n Mg - ruaponusytorcs
» 2BeSO, + 2H,0 = (BeOH),SO, + H,SO,



[lpumeHeHuUe

* Mg n Ca B MeTannotepmuu ansa nonyu.
Ti, U, P33 n ap.

 Be - B cnnaBax — npuaakT XUM-y10 U
MeXaHW4YeCKYH CTOMKOCTb
(MalLMHOCTPOEHUE, ANEKTPOHHAA U
ANEKTpoTeXHUYecKas NPOM-Thb)

* Mg - B cnnaBax (04eHb nerkue) ana
aBUaLMOHHOWN MPOM-TK



* Ba - B BbICOKOBaKYYMHOMU TEXHUKeE
ANA NOrnoWeHna ocTaTKoB ra3os

* BaTiO, - cerHeTo3N1eKTPUK (€ ~
10000 - B paanoaneKkTpoHuKe)

* Mig u Ca — B CTPpOUTEIbHbIX
maTtepuanax

* BeO n MgO —B OrHeynopHbIX
nspenmnax

* CaCl,, SrO, SrCO, - ANA oCyLLIKU U
OYUCTKM pAAaA BeLlecTs



